

歌仔戏《侨批》获“五个一工程”优秀作品奖

本报讯 据海西晨报报道 近日,中共中央宣传部印发表彰决定,对第十六届精神文明建设“五个一工程”组织工作先进单位和优秀作品进行表彰。来自厦门的歌仔戏《侨批》获得戏剧类优秀作品奖。

据悉,获奖的97部作品是从全国报送的750余部作品中经过

层层严格评审程序精选出的,充分反映了近三年来精神文化产品创作的丰硕成果。

“侨批”是海外华侨寄回家乡的一种“银信合一”的特殊信件。2013年,《侨批档案——海外华侨银信》入选《世界记忆名录》。歌仔戏《侨批》是福建历经数年,倾力打造的一部华侨华人题材的剧

目,也是中国首部以“侨批”为题材的戏曲舞台艺术作品。

该剧讲述了19世纪闽南人下南洋艰苦打拼的故事。鸦片战争后,厦门辟为五口通商口岸,大批的闽南人从这个口岸到南洋当苦力,布袋戏艺人黄日兴为爱被骗去了南洋,华工阿祥用自己的性命护送黄日兴逃出金矿,从此

黄日兴的性命与华工的命运、侨批紧紧地连在一起,从他手中传递的每一封侨批,都是他乡的客的怀乡之情。通过一封封“侨批”及其背后的故事,歌仔戏《侨批》再现华侨华人远渡重洋的血泪史和艰难的创业史,展现海外华侨华人深厚的家国情怀和坚韧的奋斗精神,谱写了一部中国人精神

力量的赞歌。

该剧先后入选国家艺术基金舞台艺术创作资助项目、文化和旅游部戏曲百戏(昆山)盛典开幕大戏、国家艺术基金大型舞台剧和作品“优中选优”滚动资助项目、第十六届中国戏剧节优秀剧目奖、福建省舞台艺术精品工程重点剧目。(陈佩珊)

本报讯 据集美报报道 日前,一场“嘉庚精神”主题红色“剧本杀”在集美区委党校培训课堂上演,来自区委党校2022年第二期中青年干部培训班学员们通过角色扮演、情景模拟,再现了陈嘉庚先生艰苦创业、兴办教育等感人事迹。

嘉庚主题“剧本杀”走进干部培训班

本次主题“剧本杀”表演以《纽带》为名,模拟陈嘉庚先生1912年回国筹办集美学校,途中结识了7名新加坡福智轮船公司工人,回到故乡后,在陈嘉庚的安

排下兴办罐头厂的故事。“这才过了三天,厂子竟如此井井有条,我果然没看错人,咱们罐头厂未来一定蒸蒸日上”“看来生产遇到了问题,我来帮你们想想办法……”

表演中,8名“主演”围绕情节设计,与各自小组成员相互配合,通过场景演绎、公开叙述答疑、限时讨论等,共同搜集线索、寻找真相。学员们通过沉浸式体验,重温

嘉庚先生艰苦创业、倾资兴学、为国奉献精神。

据了解,本次红色主题剧是集美区委党校创新课堂培训方式,把课堂学习与时下流行的剧本杀游戏相结合,传承弘扬嘉庚精神、提升培训实效的特色举措。(林志杰)

厦门市侨联深入共建社区宣讲党的二十大精神

本报讯 近日,厦门市侨联党组书记、主席陈俊泳带队来到共建社区万寿北社区,为社区的党员干部和群众带来了一场主题为“新成就、新使命、新征程”的党的二十大精神宣讲。市侨联党组成员、副主席林中英以及市侨联机关党支部党员干部与社区的党员群众代表参与了本次宣讲活动。

宣讲活动上,陈俊泳从新时代10年的伟大变革以及里程碑意义、全面建成社会主义现代化强国的中心任务、开创社会主义现代化建设新局面等三个方面宣讲党的二十大精神。

结合共建社区的基层工作,陈俊泳鼓励在座的党员干部和群众要立足当下、立足岗位、立足个人、立足所

能,积极支持和参与党委政府倡导的事,齐心协力让文明城市更加美好,为厦门全方位推进高质量发展超越贡献智慧和力量。

万寿北社区的党员干部和群众参加完本次宣讲活动深有领悟,一名社区工作者说,本次宣讲既有理论的解读,又有结合实际工作的建议,为大家今后工作注入了新的动力。

陈俊泳表示,深入学习宣传贯彻党的二十大精神是近期市侨联各项工作中的首要任务,此前已经在竹坝农场等基层单位组织开展了多次宣讲活动,今后一段时间内宣讲活动还将继续在厦门市侨界以及共建社区等多个基层组织广泛开展,为推动党的二十大精神落地生根、开花结果贡献力量。(肖家豪)



八闽侨声

福建省侨联支持茶文化交流首批茶叶礼包启航

本报讯 近日,福建省侨联启动支持“福茶驿站”开展茶文化交流茶叶礼包活动。

首批“福茶驿站”茶文化交流茶叶礼包已正式启航,陆续寄往塞浦路斯、阿根廷、吉尔吉斯斯坦等9个“福茶驿站”。

“福茶驿站”自2022年5月启动以来,各“福茶驿站”的华侨华人热情参与,结合当地中外文化交流、节日庆典等各类活动,以“茶和天下,福润五洲”为主题,主动开展茶文化交流,担当起福茶文化的传播者和代言人,以茶为媒、以茶会友。

福建省侨联表示,应海外侨社团和侨胞的建议,为进一步促进福茶文化交流,激活“福茶驿站”与国内茶企的对接,更好地传播福茶文化,助力福茶国际交流合作,福建省侨联举办了该项活动。(黄进义)

福建顺昌县

第八次归侨侨眷代表大会召开

本报讯 据东南网报道 12月21日,福建南平市顺昌县第八次归侨侨眷代表大会召开,顺昌县委副书记、县长谷国海出席开幕式并讲话。县委常委、县纪委书记、监委主任吴其福,县直有关部门和各民主党派、群团机关代表及全县来自侨界各行业代表等100余人参加。

开幕式上,省侨联、海外团体发来贺信,群团组织代表、海外侨胞代表分别致贺词。

谷国海向大会的召开表示热烈祝贺,向广大归侨侨眷、海外侨胞和侨联工作者致以诚挚问候。他强调,站在新时代新征程上,要增进“侨”共识凝聚新思想,提升情感认同“向心力”。要激活“侨”经济焕发新动能,提升服务大局“助推力”。要完善“侨”服务迈出新步子,提升为侨办事“行动力”。要加强“侨”建设拓展新思路,提升干事创业“新活力”。必须持续深化党建带侨建,切实加强侨联基层组织和干部队伍建设,不断提高基层组织、侨联干部服务中心工作、服务侨界群众的能力和水平;相关涉侨部门要加强沟通、密切配合,共同为海外侨胞和侨资企业创造更多的发展机遇,推动形成共同关注、统筹协调、齐抓共管侨联工作的良好局面。

会议听取并审议通过了县侨联第七届委员会工作报告,选举产生顺昌县侨联第八届委员会委员,余武当选为顺昌县侨联第八届委员会主席,毛克升、陈朝兴、林俊芳等3人当选为副主席,文秦当选为秘书长,并现场为5名新聘任名誉主席颁发聘书。(彭丽云)

以侨为桥 华侨大学搭建三国小学生云端互动平台

本报讯 近日,由华侨大学承办的2022年线上中华文化大乐园(南美园)面向南美洲7国240位华裔青少年与厦门第二实验小学学生开课,并正式推出系列实景课堂——《我的小学图鉴》。

经过两个多月的精心策划与实地采访拍摄,本课程由“我的小学图鉴”“趣味话校园”“探校园线上真体验”三部分组成,以中国厦门第二实验小学、巴西幼华学园、阿根廷富兰克林中文学校为取景地,真实地展示了中国、巴西、阿根廷三国小学生的校园生活。活动还特别邀请了五位中外小学生代表在线分享校园趣事,多角度地呈现三国的校园文化。来自巴西、阿根廷、苏里南、智利、秘鲁、玻利维亚、巴拉圭7个国家的华裔青少年也就校园环境、学习状态、兴趣爱好等话题与中国小学生进行了连线采访,共同绘制多姿多彩的小学图鉴。

课程结束后,阿根廷富兰克林中文学校谭琳和巴西幼华学园谢卓琪表示都很喜欢这堂课,了解了中国小学生的服装穿戴、学生人数、课堂纪律等方面都与阿根廷和巴西大有不同,希望以后能够体验中国的小学课程。

厦门第二实验小学的程芊语和张嘉兴同学表示通过这次别开生面的云上课堂,来自不同国家的华夏儿女互相学习,取长补短,了解彼此的校园生活,仿佛置身于巴西和阿根廷,身临其境地感受在异国他乡成长的趣味和满满的收获。

(陈婷花 王钰 孙馨)

旅菲侨领为同安区侨界困难群众送温暖

本报讯 12月21日,同安区侨联在朱子学院开展2023年“两节”送温暖慰问活动。本次活动由旅菲工商联总会执行副会长、同安区侨联名誉主席许自福捐资5万元扶助同安区侨界困难群众50户。

同安区委常委、统战部部长颜志良,同安区侨联主席林一亭,同安区各镇街侨联主席等出席捐资仪式。活动为同安区侨界困难户带去了党和政府的问候与关怀,送去了旅菲侨领许自福的暖心慰问。

颜志良高度肯定了许自福多年来对同安区侨界群众的善

行义举和爱国爱乡情怀,并代表区委、区政府表示衷心感谢。他表示,长期以来同安区侨联立足为侨服务根本,关注侨界民生,惠及侨界群众,发挥了桥梁纽带作用,取得成效。

据悉,许自福长期以来热心公益事业,无论在菲律宾或是在国内多地都有他从事公益活动的感人事迹。从2018年开始,他已连续五年出资扶持同安区侨界困难群众,至今已慰问累计达250户次,款额合计25万元。他长期坚持慈善工作,乐于奉献,充分体现了海外侨胞的拳拳之心,在同安区侨界树立了典范。

华侨博物院开展科普周系列活动

本报讯 为发挥博物馆“认识世界 传承文明”的社会科学功能,弘扬科学精神,激发科学梦想和科学志向,促进公众科学素养和文明程度的提升,华侨博物院以线上线下联动的方式,推出了丰富多彩的科普周系列活动。

历时近两个月,由华侨博物院与厦门市青少年宫联合举办的“童心献礼二十大 奇思妙想绘化石”古生物化石绘画创意比赛结果揭晓,华侨博物院从投稿的114幅作品中选出了

60幅作品,其中一等奖10名,二等奖20名,三等奖30名。优秀作品于12月3日—12月11日在厦门市青少年宫展示。展览现场设置了华侨博物院馆藏古生物化石标本知识科普区、优秀绘画作品展示区、创意集锦区、互动体验区和合影区,特别邀请获奖小朋友到现场参观打卡。

本月,华侨博物院还举办“古生物化石的奥秘”线上科普知识问答活动,精选4件馆藏古生物化石标本进行科普宣传。